
ATA DA 007ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 22 DE FEVEREIRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – Camilo 

Martins - Carlos Humberto - Delegado Egidio - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper 

– Jessé Lopes - José Milton Scheffer – Julio 

Garcia - Lucas Neves - Luciane Carminatti – 

Lunelli - Marcius Machado - Marcos da Rosa - 

Marcos Vieira – Mario Motta – Marquito – Massocco 

- Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício 

Peixer - Mauro de Nadal – Napoleão Bernardes – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar Gutz - 

Paulinha - Pepê Collaço – Repórter Sérgio 

Guimarães - Rodrigo Minotto – Sargento Lima - 

Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Rodrigo Minotto 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Comunica que na presente data, participou de 

reunião de forma remota, com o Presidente da 

Assembleia da Calábria (Itália), várias lideranças 

empresariais, com o Cônsul da Itália, sediado em 

Curitiba, e representantes da Câmara de Santa 

Catarina na Itália. Afirma que foi um encontro 

histórico, que teve o objetivo de abrir portas, 

vender os produtos catarinenses. Informa que vai 

lançar a Frente Parlamentar de Santa Catarina na 

Itália, na Alesc, portanto convoca todos os 



colegas para participarem do evento. Destaca o 

interesse da Calábria em adquirir painéis solares, 

citando a Empresa Weg, de Jaraguá do Sul, que se 

destaca na fabricação desse produto. Explica que 

esse é o papel do Parlamentar, dar nova dimensão 

ao mandato, repercutir o trabalho das empresas 

catarinenses e do Brasil em outros países. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) – Anuncia a 

implantação do cultivo de macroalgas kappaphycus 

alvarezii pelos produtores de ostras e mariscos no 

litoral barriga-verde. Ressalta que os resultados 

têm sido excelentes, proporcionando alternativa à 

sazonalidade do cultivo de ostras e mariscos, 

gerando empregos e renda. Destaca a aplicabilidade 

das macroalgas na produção de cosméticos, na 

indústria alimentícia e na produção de 

fertilizantes.  

Salienta que foi um movimento em conjunto com 

os maricultores do Ribeirão da Ilha, comissão 

Parlamentar Mista e comissão de Pesca, quando 

ocorreram debates, reuniões e audiências com 

autoridades e entidades, pesquisadores, entre 

outros, para solucionar os entraves burocráticos 

para permissão e autorização do cultivo e pesquisa 

no Estado.  

Faz menção à reportagem que ND-Notícias 

realizou sobre o cultivo de macroalgas, e solicita 

à assessoria a exibição de vídeo que trata do 

tema. 

Deputado Marquito (Aparteante) - Parabeniza o 

deputado pelo tema debatido e os resultados 

conquistados, reiterando a diversificação e a 

oportunidade de renda e trabalho para o setor da 

maricultura. Alerta sobre a atividade que é muito 

sensível à enxurrada e ao grande volume de água 

doce, assim como a qualidade ao tratamento dos 

esgotos para o sucesso do cultivo. [Taquígrafa: 

Rubia] 

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Menciona 

projeto de lei de sua autoria a respeito da adoção 

da autodeclaração para aprovação de projetos 



arquitetônicos pelos municípios de Santa Catarina. 

Explica que atualmente projetos arquitetônicos são 

levados ao poder público municipal para aprovação. 

Informa que, em 2019, uma lei federal delegou aos 

municípios a possibilidade da autodeclaração, que 

vem a ser a contratação de um profissional de 

engenharia ou arquitetura para emitir a Anotação 

de Responsabilidade Técnica – ART, atestando que o 

projeto arquitetônico contempla as normas 

urbanísticas estabelecidas pela lei municipal. 

Esclarece, para que a autodeclaração seja 

estabelecida em Santa Catarina, é necessário fazer 

uma alteração na Lei nº 16.157, de 2013, onde diz 

que a prefeitura, para emitir o alvará de 

construção do projeto, precisa do atestado do 

Corpo de Bombeiros. Busca então, com o seu 

projeto, deixar vinculado somente o alvará de 

funcionamento, ou de habite-se, e a supressão da 

obrigação da expedição do atestado do Corpo de 

Bombeiros para a aprovação do projeto. 

[Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Destaca o início 

da Quaresma e da Campanha da Fraternidade que tem 

como lema, neste ano, o Combate à Fome. Afirma ter 

a convicção de que o modelo atual de Estado é 

incapaz de solucionar esse problema e, diz que, ao 

contrário, o populismo, a falta de gestão e a 

irresponsabilidade fiscal ajudam a perpetuar a 

miséria no Brasil. 

Fala da corrupção e da política sem moral que 

são inimigas do desenvolvimento e da geração de 

oportunidades. A educação sem qualidade tira das 

crianças o horizonte de um futuro melhor. 

Questiona o que os governos costumam fazer, quando 

o caixa aperta, aumentar os impostos e assim 

dificultar a sobrevivência das empresas. 

Justifica estar hoje na tribuna para alertar o 

Parlamento catarinense a agir pautado pelos 

valores da ética e do bem coletivo, da 

responsabilidade social, do respeito ao dinheiro 

público e do compromisso com o futuro. 

[Taquígrafa: Eliana] 

 



DEPUTADO OSCAR GUTZ (Orador) – Comenta sobre o 

problema causado pela falta de efetivo policial 

nos municípios do Alto Vale, destacando a cidade 

de Pouso Redondo, que tem mais de 18 mil 

habitantes e conta apenas com um policial para 

cada dois mil, duzentos e cinquenta moradores. 

Comunica que tal reivindicação tem sido frequente 

quando recebe em seu gabinete os munícipes da 

referida região.  

Lembra que durante seu mandato como prefeito 

na cidade de Pouso Redondo investiu na 

infraestrutura para as Polícias Civil e Militar, 

disponibilizando equipamentos, reformando e 

melhorando prédios da instituição. Contudo, o 

Governo deve fazer a sua parte e atender, agora, 

com a designação de mais efetivo, melhorando assim 

a segurança dessa parte do Estado.  

Finaliza, lamentando pela família de Pouso 

Redondo que perdeu a vida em um acidente no Estado 

de Mato Grosso do Sul. [Taquigrafia: Milyane] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Comunica 

a criação da Bancada do Norte na Alesc, visando 

atender as demandas da região. Destaca que a união 

dos sete parlamentares que a compõem fortalecerá 

na busca por melhoramentos, principalmente na 

saúde, infraestrutura e educação perante o 

Governador. 

Parabeniza a ação do Governo que almeja zerar 

as filas de cirurgias de média e alta complexidade 

no Estado de Santa Catarina. Ressalta, contudo, 

que se deve também dar uma atenção especial hoje 

aos tratamentos de prevenção a doenças, como 

diabetes e depressão, visando a redução do número 

de pessoas doentes daqui a alguns anos. Solicita o 

apoio dos demais parlamentares nesta causa. 

Deputado Jair Miotto (Aparteante) – Corrobora 

o pronunciamento, parabenizando o deputado por 

lembrar das chamadas “novas doenças”, como a 



depressão, síndrome do pânico, ansiedade e 

estresse.  

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Manifesta apoio ao colega e reforça a importância 

da criação da Bancada, manifestando que a união 

dos parlamentares na busca pela resolução dos 

problemas da região que representam será de grande 

ajuda. [Taquigrafia: Milyane] 

 

Partido: PODEMOS 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Traz uma palavra 

de acolhimento aos novos deputados eleitos e 

colegas desta Casa que lhe deram a missão de 

Primeira-Secretária junto à Mesa Diretora. Coloca-

se à disposição para ser uma facilitadora do 

trabalho no Parlamento.  

Lembra que todos vivem uma crise de 

credibilidade junto à sociedade, e comenta das 

novas notícias sobre investigações dos prefeitos 

no Estado.  

Diz que a Assembleia Legislativa é uma Casa de 

trabalho coletivo. Faz uma reflexão sobre os 

problemas climáticos que assolam o planeta. 

Reforça sua fala no tocante a políticas públicas e 

pede que se repense a forma de engenharia das 

cidades, apontando para os alagamentos constantes 

como também a escassez de água no Oeste. Fala 

sobre as frentes parlamentares, as quais faz 

parte, e lembra que se colocará cada vez mais 

ativa nessas pautas, procurando sempre oferecer o 

melhor. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Comenta 

a assinatura, do Governador Jorginho Mello, da 

medida provisória da Reforma Administrativa do 

Estado. Diz que o Estado tem pressa e esta Casa 

procura respeitar isso, sendo um direito 

homologado, os deputados aprovam a medida. Tece 

elogios ao Governo ao comentar a criação de novas 

Secretarias sem aumentar o tamanho do Estado, 

apenas remanejando recursos. 

Pede que se pense na prevenção de desastres 

naturais no Estado, e sinaliza as burocracias que 



os empresários enfrentam para terem seus 

estabelecimentos legalizados. 

Discorre sobre reclamações que recebeu de 

órgãos públicos como o Detran, onde a burocracia 

está tomando conta e prejudicando o atendimento ao 

público. 

Fala da posse dos novos Secretários Silvio 

Dreveck e Jerry Comper, que foram colegas neste 

Parlamento, e espera que na nova proposta do 

Governo a Casa Legislativa dê o seu apoio, 

principalmente nos projetos que ainda chegarão ao 

Parlamento, realizando um trabalho harmônico e de 

qualidade de vida junto à população. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

Partido: PSOL 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Presta 

solidariedade às vítimas da enchente que atingiu o 

litoral norte de São Paulo. Parabeniza e enaltece 

a postura do Presidente Lula ao marcar presença no 

local atingido pela enchente e se reunir com o 

Governador de São Paulo e prefeitos da região. 

Relembra que Santa Catarina também sofre com 

eventos climáticos extremos e comenta que, com o 

atual Governo Federal, foi possível retomar 

recursos destinados à Defesa Civil para executar 

políticas públicas em relação aos citados eventos. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Registra 

que a Secretaria da Fazenda continua insistindo em 

implementar a nota eletrônica na agricultura 

catarinense. Argumenta que Santa Catarina não tem 

cobertura total de internet, nem mesmo de 

telefonia celular. Acrescenta que muitos 

produtores rurais ainda estão buscando instalação 

de energia elétrica de qualidade em suas 

propriedades para conseguirem produzir. Questiona 

como os produtores rurais conseguirão atender a 

determinação da citada secretaria. Acrescenta que 

é necessário haver um programa do Estado que 

realize uma parceria com os municípios a fim de 

abranger a área de cobertura da internet. 



 

Também comenta sobre a situação dos produtores 

de alho. Explica que o alho argentino está 

entrando a granel no território catarinense, em 

grande escala, prejudicando a entrada do alho 

catarinense no mercado. Cita que o Secretário da 

Agricultura, Valdir Colatto, está ciente da 

situação e que tomará providências para proteger o 

produtor do alho catarinense. Reforça a 

necessidade de proteger o produtor de Santa 

Catarina, tanto no plantio quanto na inserção do 

produto no mercado. [Taquigrafia: Northon] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - 

Consulta os srs. Líderes sobre a possibilidade de 

adiantar o horário reservado à Ordem do Dia. 

(Os srs. Líderes aquiescem.) 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Pedido de Informação n. 0035/2023, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca do bloqueio da alteração cadastral de CPF 

dos servidores no sistema da Secretaria. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0036/2023, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 

de Estado de Educação informações acerca da 

restauração da ala queimada da Escola de Educação 

Básica Bela Vista no Município de São José. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Moção n. 0067/2023, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, manifestando aplauso ao Delegado 

Alexandre Kalle pelos 32 anos de serviços 

prestados ao Estado de Santa Catarina junto à 

Secretaria de Segurança Pública. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0068/2023, de autoria do Deputado 

Oscar Gutz, manifestando apelo ao Superintendente 

do DNIT que empreenda esforços para a execução de 

viaduto com rotatória no km 138 da BR-470, bem 

como a construção de passarela de pedestres no km 

141 da mesma rodovia, no Município de Rio do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0069/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aos familiares do 

senhor Roberto Antônio Paz Santos pesar por seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0070/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso ao Bombeiro 

Militar Cabo Luiz Carlos Nápoli Oliveira, de 

Turvo, que em 29 de janeiro coordenou as 

atividades de socorro e resgate às vítimas das 

fortes chuvas que assolaram o município. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Moção n. 0071/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso à atleta 

catarinense de Taekwondo, Andressa Joelma Azevedo, 

pela conquista de vaga na seleção brasileira do 

esporte, pelo posicionamento na seletiva nacional 

Grand Slam 23, realizada no Parque Olímpico do Rio 

de Janeiro. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0072/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso aos Policiais 

Militares Cabo PM Diego Fagundes Dutra Paim e 

Soldado PM Salvio José Toton Júnior, pelo 

salvamento de dois adultos e duas crianças em uma 

ocorrência de suicídio tentado e cárcere privado, 

no Município de Correia Pinto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0073/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso à senhora 

Bianca Castellar de Farias, do 1º Registro de 

Imóveis de Joinville, pela conquista do Prêmio de 

Qualidade Total ANOREG - Edição 2022. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0039/2023 e 0040/2023, de 

autoria do Deputado Repórter Sérgio Guimarães; 

0041/2023, de autoria do Deputado Maurício Peixer; 

0042/2023, 0043/2023 e 0044/2023, de autoria do 

Deputado Marcos Vieira; 0045/2023, de autoria do 



Deputado Volnei Weber; 0270/2023, de autoria do 

Deputado Fernando Krelling; 0271/2023, 0272/2023, 

0273/2023, 0274/2023 e 0275/2023, de autoria do 

Deputado Oscar Gutz; 0276/2023, de autoria do 

Deputado Pepê Collaço; 0277/2023, de autoria do 

Deputado Jair Miotto; e 0278/2023, de autoria do 

Deputado Marcius Machado. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0049/2023 e 0056/2023, de autoria do Deputado 

Volnei Weber; 0050/2023, 0051/2023 e 0052/2023, de 

autoria do Deputado Oscar Gutz; 0053/2023, de 

autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 0054/2023 

e 0055/2023, de autoria do Deputado Jair Miotto; 

0057/2023, de autoria do Deputado Altair Silva; 

0058/2023, de autoria do Deputado Lunelli; 

0059/2023, de autoria do Deputado Marquito; 

0060/2023, de autoria do Deputado Marcos da Rosa; 

0061/2023, de autoria do Deputado Repórter Sérgio 

Guimarães; 0062/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima; e 0063/2023, de autoria do Deputado 

Dr. Vicente Caropreso. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Tece comentários 

sobre as festividades de Carnaval que ocorreram no 

Estado de Santa Catarina, destacando que foram 

festas respeitosas, com muita alegria e que 

incrementaram diversos segmentos do setor de 

turismo, favorecendo o desenvolvimento econômico, 

social e cultural de várias regiões do Estado. 

Menciona sua participação em diversas agremiações 

carnavalescas e parabeniza a campeã da capital do 

Carnaval 2023, a Escola União da Ilha da Magia, 

bem como cidades catarinenses que realizaram o 

evento. [Taquígrafa: Sílvia] 

  

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 



presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 

 


